# 女大学生回村创业日记

"女大学生""农田""创业".这几个关键词交织在一起.会碰撞出怎样的火花?在吉林省洮南市.37 名毕业干北大、南开、中国政法等高校的女大学生先后回到贫困县家乡.和家乡的 盐碱地较上劲,做起了"新农人"。她们为什么回来?她们回来做什么?她们未来会怎样?带着这样的好奇和疑问,今年7月,记者来到这个名叫"洮宝"的大学生创业团队中间,与她们同 吃同住同劳动, 行走在田间地头、创业一线, 并将所见所闻、所思所想记录成稿, 试图还原这一群体的生活故事, 回答她们回乡创业的原动力。

#### 贫困县里的创业园 2018年7月17日天气晴星期二

听说我们一行人要来"实 习",洮宝的"姑爷"总经理张 米克热情地来路口迎接。

洮南市位于吉林省西北 部,地处科尔沁沙地边缘。这 里风沙干旱、盐碱严重,自然灾害频繁。"一进洮南府,每天 二两土。白天吃不够,晚上还 得补",这是过去流传甚广的 顺口溜。虽然洮南是全国重要 的杂粮杂豆生产集散地,由于 当地农民缺乏销售渠道和专 业经验,杂粮只能以初级农产 品的形式销售, 附加值低, 洮 南仍没有摆脱省级贫困县的 状况。

一路前行一路风沙,张米 克带领我们来到洮宝大学生 创业园区

两年前,当地政府将这个

2500 平方米的旧厂区免费提 供给创业的女大学生们,果树 掩映着低矮的瓦房,一条坑洼 的水泥路连接着办公区、车间 区和生活区。

很难想象,就在四年前, 洮宝只是3个女大学生在不 到 50 平方米的小屋里开网 店、卖绿豆的小作坊。从3个 女大学生到37个女大学生, 奋斗的故事口口相传, 朋友、 同学、姐妹,越来越多想在家 乡做贡献的洮南籍姑娘加入 讲来,而创始人王荷也将"女 大学生"打造成这个创业团队 的特色。

"开始三个目卖不出去一 包绿豆,在一次次自我怀疑与 自我坚持后,我们决定走中高 端农产品路线,以前按火车卖

的杂粮,我们用高品质、小包 装的方式按粒儿卖!"张米克 介绍道,"现在年销售额超过 3000万元,线上多个平台,线 下进人多家高端超市。

走进创业园,这里充满了 东北大花布的元素,红绿相 间,这种乡土气息十足的撞 色,几乎成为东北的标志。据 说,这也是洮宝被认可的品牌 图案,上海的高端超市里,只 要看到大花布就知道是"大学 生种的放心粮"。花布广告牌 上写着"我们是新农人,以互 联网+农业为引擎",字体俏 皮可爱。

"哈喽!哈喽!"穿着同款 花布衣服的女大学生们在办 公室冲我们打招呼,她们素面 朝天,黑黝黝的皮肤和随意扎

起的头发,自然而亲切。

"薏仁米用瓶装好还是袋 装好?""上海那边又来个团购 单!""东北玉木耳的文案关键 词应该怎么写呢?"……不大 的办公室里,既有创业公司那 种自由而紧张的氛围,又有农 业企业的接地气,姑娘们拿着 茶杯踩着拖鞋忙忙碌碌,是白 领里最像农民的,也是农民里 最像白领的。

我循着墙上的团队介绍 -点点了解,有机种植、手工 挑米、高品质把关、精美包装、 品牌运营 ……"从源头到渠 道,我们要求每一步都不走寻 常路,这也是在跌跟头中摸索出来的!"创始人王荷对我解 释道

下班的概念在创业园里

很模糊,没忙完的姑娘还在加 班。傍晚,窗外的小操场上热 闹了起来:一拨人在跟着健身 软件做运动;一拨人在弹着吉 他和尤克里里开"演唱会",打 开手机手电筒就是荧光棒;还 有一拨人在龇牙咧嘴地试吃新 品酸辣粉。

这些走出去过的女大学生 就像一座桥梁,连接在贫困县与大城市之间,将家乡的绿豆 提供给越来越注重养生、吃杂 粮的城市人。

我看着姑娘们的可爱脸 庞,她们走出过家乡、感受过繁 华,她们拥有学历、拥有知识, 是什么让她们选择了这样一份 不施粉黛、风吹日晒的生活?

大城市离这里很远,大城 市离这里也很近。

#### 吃苦是很酷的事情 2018 年 7 月 18 日 天气雨 星期三

早上五点四十分, 园子 里响起了起床号声

我迷迷糊糊地跟着姑娘 们起床,排队洗漱。这些女大 学生虽然家都在洮南,但基 本都住在集体宿舍,包括王 荷和她的丈夫张米克。每个 房间有四个上下铺,没有空 调,比一般的大学宿舍还要 简陋,

这里和传统创业公司不 同,取代忙碌慌乱的是一种 规律的集体生活。做早操、开 早会、吃早饭,一天的工作就 算开始了。既然体验创业,我 决定从最基础的开始做起。

"实习都是从体验手工 挑米开始呢!"我一脸疑惑地 跟着焦琦来到车间,二十多 个阿姨每个人都对着面前的 - 堆燕麦米反复拨动、不时 挑拣。"机器挑出原粮的杂质 后,我们通过手选来清除碎 小沙石,长得不好看的米不 行,带黑头的不行,碎了一半 的不行,色差明显的不行! 给我培训的阿姨解释道。

我也穿上了白大褂,戴

上手套、帽子、口罩,全副武 装地投身挑米工作。很快,我 的眼睛就陷入疲劳。一小时 过去了,我才挑出了不太合 格的一两米。

洮南市, 地处蛟流河与 洮儿河交汇处,这里的弱碱 性土质最适合杂粮杂豆生 长,有着"中国绿豆之乡"的 美誉,却一直苦于没有打出 品牌。

当现代农业的接力棒交 到了这些大学生手里,她们 转换思路:小包装、严把关、

高品质。而对于这些现代"新 农民"来说,又何尝不是粒粒 皆辛苦。

在产品进驻上海商超的 过程中,为了节省开支,姑娘 们乘火车舍不得买卧铺票,从 洮南到上海一路坐硬座。六个 姑娘挤在一间五十多平方米 的屋子里, 为了省下买床钱, 干脆打地铺。为了在高端商超 站稳脚跟,为了消除人们的质 疑,姑娘们坚持展销,一天站 上 12 个小时,腿都直不起 来。不断试吃、不断解释……

姑娘们在城市与乡村的 模式之间来回切换。为了找到 产品定位,她们在城市蹲点调 研,再难再累也满脸微笑地找 人试吃、提意见、做问卷。为了 说服农民加入合作社进行有 机种植,她们不断吃闭门羹, 顶着质疑解释高品质农产品 的概念,从亲戚开始带动,终 于打开局面……

姑娘们感慨:"创业哪有 优雅的生活方式啊,吃苦已 经成为我们的一个文化元素

### **一个黏豆包唤醒的创业** 2018 年 7 月 19 日 天气晴 星期四

创业园今天有一件大事: 荷姐的生日。

姑娘们忙里忙外,又是筹 备推出新产品,又是准备生日 晚会,有条不紊

荷姐名叫王荷,今年36 岁,是这个创业"娘子军"的领 头雁。她的丈夫张米克曾经这 样形容洮宝的由来:一个黏豆 包唤醒的创业。

荷姐从南开大学毕业后, - 边当老师一边开教育机构。 张米克则从北京大学经济学 硕士毕业,在北京做电商

四年前,荷姐与同在城市 生活的两个发小聚会时,吃到 了家乡的黏豆包,思乡之情涌 上心头,她们萌生了返乡创业 的想法。

"这么好的绿豆,农民卖1

吨才赚50块钱,我不甘心!' 荷姐说。

寿星荷姐穿着一袭长裙、 扎着马尾辫出现在会场,笑意 盈盈。台上姑娘们摆好造型, 开场舞刚开始,荷姐就已经热 泪盈眶。

荷姐被跳舞的姑娘们围在 中间,哽咽着说:"当初任性地 选择回来创业,就简单地想把 家乡的绿豆卖出去。你们这些 如花一样的女孩子,愿意选择 跟我回到家乡,我们就一起努 力,无愧于青春。

张米克推着生日蛋糕走 出来,引来现场一阵尖叫。平 日话不多的张米克动情地说: "现在回过头看你最初创业, 最需要我的时候我却反对你, 欠你一声对不起,以后我陪你

圆梦。大城市的生活固然好, 但是以前我们只有早晚相见。 现在好了,我们时时刻刻都能 在一起。

八点,晚会结束。

会场上, 萦绕着姑娘们最 喜欢的一首歌:如果有一天我 能够拥有一个大果园,我愿放 下所有追求做个农夫去种田

## 种了二十年地的农民服气了 2018年7月20日天气晴星期五

得知今天要去地里除草,我 早早地就开始防晒工作, 防晒 霜涂了又涂,防晒衣、防晒伞都 备齐了。然而,这些女生的"必 选动作"在这里却显得格格不

跟着大部队来到田地里, 姑娘们抄起锄头就下田了,在 田埂间轻车孰路地清理杂草。 合作社的农户陈峰也来了,他 是和女大学生们"不打不相识" 的农户之一。

"种了二十多年的地,突然 不用化肥,又让你每天打理,一 时转不过弯来。"陈峰回忆起当 初的"交锋"

开始,许多农民都认为自

己是种地的"老把头",信不着洮 宝制定的"新种法",也不愿按照 合同去种。"地里的事我啥不知 道? 你们懂啥?

但农民们没想到的是,待到 收粮的时候,姑娘们采取了"制 裁"措施:只收按要求种植的合 格产品,而且价格更高。这下,农 民傻眼了。第二年,他们都变聪 明了, 开始按照姑娘们的要求、 学着她们的样子种地了。

陈峰拿出手机,准备给今天 的绿豆长势写日报,这是女大学 生的众多要求之一。 三年来,姑 娘们已经与50多名农户签约 标准化种植,带动农民增收300 多万元。

## 直播半年胖 10 斤的理科"网红" 2018年7月21日天气晴星期六

创业园里有个人很神

秘,神出鬼没的,她叫冯聪。 每到下午2点,她就一

个人钻进走廊最里面的办 公室,把自己关在里面。我 终于忍不住好奇, 跟人打 听。韩岚说:"她是我们主播 啊,你找不到她,可以去看 她直播。

我打开手机里的直播 应用,进入了洮宝的直播。 "哈喽哈喽,欢迎小伙伴们 来到直播间!"屏幕里,冯聪 穿着围裙,在面板上揉着

冯聪去年从哈尔滨工 程大学毕业,是学高分子材 料的理科女。当洮宝需要一 位每天能唠7个小时的网 红主播时,许多人都没有信 心,而性格大大咧咧的冯聪 主动请缨,担起了这份磨人 的任务。

听旁边的姑娘说,这是 冯聪今天吃的第五顿饭。每 天下午2点到晚上9点,她 都要进行各种杂粮美食的 直播。不仅要做得香,还要 吃得也香,粉丝才会去买产 品。结果,不到半年,她胖了

直到晚上9点,冯聪才 终于结束直播。

我陪她回宿舍。"网红 ·脸疲惫,但还是说个不 停,说自己,说爸妈。"我爸 妈开始很反对,现在也慢慢 理解我了,还成了我直播间 的粉丝呢!

我问:"你天天不停地 说,不累吗?"她说:"年轻人 嫌啥累不累的。再说,每个 小伙伴都挺累的,我就吃得 挺累的,哈哈哈!"夜色中的 姑娘,神情调皮,眼神坚定。